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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom rozszerzony) — termin gtéwny 2025 r.

Zasady oceniania zadan zamknietych oraz zadan otwartych krétkiej odpowiedzi

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte sprawdzajace znajomosc¢ srodkow jezykowych

1. W zadaniach otwartych sprawdzajgcych znajomos$¢ srodkow jezykowych wymagana jest
petna poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna.

2. Akceptuje sie wyraz zapisany wielkg literg zamiast matg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie
stosuje sie pod warunkiem, ze zdajgcy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni
nazw wiasnych.

Zadania otwarte sprawdzajace rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow

pisanych

1. Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywadé, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

2. O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedz
nie jest akceptowana, jesli zdajacy:
¢ popetnia bledy, ktére

— zmieniajg znaczenie wyrazu, np. 3akarnas mam UKOHy zamiast 3akornasn mam UKOHY
w zadaniu 3.4., 0 makol, Komopyr Mo2 Kypumb KaxxObili zamiast 0 makod,
Komopyro Moz Kynums Kaxkobiti w zadaniu 6.5.

— powodujg, ze uzyty wyraz nie bytby zrozumiany przez odbiorce jako wyraz, ktorym
zdajgcy powinien uzupehié¢ tekst, np. Hasederus zamiast HagoOHeHUss w zadaniu
3.3.

— powoduja, ze odpowiedz jest niejasna, dwuznaczna lub wieloznaczna, np. mak 6b1/10
bsicmpee zamiast yépHas Kpacka coxna beicmpee dpyaux w zadaniu 6.8.

e uzywa zapisu odzwierciedlajgcego brzmienie wyrazu zamiast zapisu w poprawnej
formie ortograficzne;
e udziela odpowiedzi, ktéra

— nie jest wystarczajgco precyzyjna, np. cmuxutiHo2zo 6edcmeusi zamiast Ha8oOHeHuUs1
w zadaniu 3.3.

— nie fgczy sie logicznie i/lub nie jest spdjna z fragmentami tekstu otaczajgcymi luke;
nie jest logiczng odpowiedzig na pytanie, np. o6pa3oeanacs nycmoma zamiast
HagoOHeHusi w zadaniu 3.3.

¢ udziela dwoch odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a druga — btedna, np.

HaeOoOHeHUs U 3emrempsiceHusi zamiast HagodHeHusi w zadaniu 3.3.

e podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia jg elementami, ktére nie sg zgodne

z tekstem, np. cnpsman mam HebonbWwyo UKOHY zamiast cripsman mam UKoHy

w zadaniu 3.4.

e udziela odpowiedzi w jezyku innym niz wymagany w danym zadaniu, np. tam nie byto

fal radiowych zamiast mam He 6b1510 paduogosiH w zadaniu 3.2.

3. Jezeli luke nalezy uzupetnic¢ liczebnikiem, numerem telefonu, godzing lub
wyrazem/wyrazami o wysokiej frekwencji w jezyku rosyjskim, wowczas wymagana jest
petna poprawnosc¢ zapisu.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

4. Jezeli luke nalezy uzupetni¢ wyrazem/wyrazami o niskiej frekwencji w jezyku rosyjskim,
dopuszczalne sg btedy jezykowe i/lub ortograficzne, o ile nie zakidcajg komunikaciji,
a odpowiedz wskazuje, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

5. Jezeli luke nalezy uzupemi¢ dtuzszym fragmentem tekstu lub zadanie wymaga
odpowiedzi petnym zdaniem, kluczowe jest przekazanie komunikatu.

Uwagal!

1. W zasadach oceniania rozwigzan zadan ustalanych dla zadan w konkretnym arkuszu
egzaminacyjnym mogg zostac okreslone wyjatki od powyzszych zasad, np.
dopuszczajgce uzgodniony katalog btedow w przypadku danego wyrazu.

2. Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

CENTRALNA
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom rozszerzony) — termin gtéwny 2025 r.

Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Podstawa programowa’ Poprawna
Zadanie s
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
11 I1.4) Zdajgcy okresla kontekst c
o wypowiedzi.
I1.8) Zdajgcy odrdznia informacije
1.2. o A
o faktach od opinii.
13, [I. Rozumienie wypowiedzi. A
Zdajgcy rozumie réznorodne [1.5) Zdajgcy znajduje
1.4. zloZone wypowiedzi ustne w wypowiedzi okreslone D
wypowiadane informacje
w naturalnym tempie [...]. )
1.5. A
11.3) Zdajgcy okresla intencje,
1.6. nastawienie i postawy nadawcy lub C
autora wypowiedzi.
Zadanie 2.
Podstawa programowa Poprawna
Zadanie L.
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
21. D
2.2. Il. Rozumienie wypowiedzi. F
' o 11.5) Zdajgcy znajduje
2.3. Zdajgcy rozumie roznorodne |\, \wvnowiedzi okreslone A
ztozone wypowiedzi ustne . .
wypowiadane informacje.
24. w naturalnym tempie [...]. C
2.5. E

1 Rozporzadzenie Ministra Edukaciji z dnia 28 czerwca 2024 r. zmieniajgce rozporzgdzenie w sprawie podstawy
programowej ksztatcenia ogélnego dla liceum ogodlnoksztatcgcego, technikum oraz branzowej szkoty Il stopnia
(Dz.U. z 2024 r. poz. 1019).

Strona 4 z 36




Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 3.
. Podstawa programowa
Zadanie - - - -
Wymagania ogéine Wymagania szczegoétowe

[I. Rozumienie wypowiedzi.

3.1.
Zdajgcy rozumie réznorodne ztozone
wypowiedzi ustne wypowiadane
w naturalnym tempie [...]. .
ym tempie [..] VIII.2) Zdajacy
. S rzekazuje :
3.2. V. Przetwarzanie wypowiedzi. P , J [1.5) Zdajacy
w jezyku obcym o
s znajduje
Zdajacy zmienia forme przekazu ustnego | howozytnym [...] w wypowiedzi
[...] informacje .
okreslone
3.3 sformutowane informacie
~ |. Znajomos¢ srodkow jezykowych. | w tym jezyku 1€
obcym.
Zdajgcy postuguje sie dosc¢ bogatym

zasobem Srodkow jezykowych

(leksykalnych, w tym zwigzkow
3.4. )

frazeologicznych, gramatycznych,
ortograficznych) [...].

Uszczegétowienia do zadania 3.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 3.1.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawi¢ sie informacja, ze jesli kobieta zapowiada stacje
w wagonach metra, to pociag jedzie z centrum w kierunku przedmiescia.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

oT ueHTpa (Mocksbl/cTonMubl/ropoda) K okpanHam

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

K OKpauHaMm / Kk okpavHe (ropoga/ctonuubl/MockBbl)

0T/n3 ueHTpa (ropoga/cronuubl/Mocksbl)

B MPOTMBOMOOXHYI/APYryH CTOPOHY OT LieHTpa

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA Strona 5z 36



Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom rozszerzony) — termin gtéwny 2025 r.

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0O pkt)

B LeHTp MockBbl

JOMOM odpowiedzi niezgodne z tekstem

B MPOTUBOMNOJIOXKHYK CTOPOHY OT MockBbl

B MPOTUBOMNOJIOXKHYHO CTOPOHY

odpowiedzi nie sg wystarczajgco precyzyjne
B APYryt CTOPOHY

Z centrum na obrzeza

odpowiedzi w jezyku innym niz wymagany
C LUEeHTpa K oKpaiHe ropoaa

Ha paboTty nie jest logiczng odpowiedzig na pytanie

poprawna odpowiedz uzupetniona wyrazem,
ktéry nie bytby zrozumiany przez odbiorce
jako wyraz, ktorym zdajgcy powinien
uzupefnic tekst

OT/13 LieHTpa ropoaa K KpanHe

popetnia btad, ktéry zmienia znaczenie

B NPOTUBHYIO CTOPOHY wyrazu

Zadanie 3.2.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawi¢ sie informacja o tym, ze fizycy wybrali do pracy stacje
,Dynamo”, poniewaz stacja byta chroniona przed falami radiowymi.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

cTaHuma 6bina (OTNNMYHO/XOPOLLIO) 3alUuLLLiEHa OT PagnNoBOSIH

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

Ty4a He 4OXOoOUnv PagMoBOSIHbI

TaM He MeLllanu pagnoBOJiHbI

Tam He 6bino pagnoBOIJIH
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

Nno HoYaM He e3gunu noesga

TaM OTKPbIN geneHne anep Ha npunmMmepe

ypaHa odpowiedzi niezgodne z tekstem
3awuileHa ot pagmaumm

Tam He 6bINo pagmoyacToT

OHa pacnoroXeHa Ha CopokamMeTpoBOW

rnyévHe / Ha rnybuHe 40 meTpos odpowiedzi nie sg wystarczajgco precyzyjne
TaM He 6bIno nomex

odpowiedz nie fgczy sie logicznie

370 MECTO He BbINO CyanHbIM z fragmentami tekstu otaczajgcym luke

cTaHums Bbira OTNMYHO 3axuLmnHa OT
PafNOBOIH

Zadanie 3.3.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawi¢ sie informacja o tym, ze dom znalazt sie pod ziemig
w wyniku powodzi.

odpowiedz w jezyku innym niz wymagany

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spelniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

(rpaHano3HOro/cubHOro/BbICOKOro/kKaTacTpodMyYeCKoro) HaBogHEHNS

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

nortona = CUIibHOro HaBoaAHeHusA

3aTonyfeHna

nogrtonfeHund

BbiMbIBaHUA I'IO‘-IBbI/3eMJ'II/I/prHTa nog AOMOM

CENTRALNA
KOMISJA
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom rozszerzony) — termin gtéwny 2025 r.

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

3eMIneTpAaceHna

TOro, 4YTO €ro He CMOorJin oTkonaTb

odpowiedzi niezgodne z tekstem

NPUPOAHOro Katakiim3dma

npoana xunuua B nyctoTy

odpowiedzi nie sg wystarczajgco precyzyjne

powodzi

HaBOOHEHHA

odpowiedzi w jezyku innym niz wymagany

MOCTPOWKa Oka3anacb Ha LLeCTUMETPOBOM
rnybuHe

odpowiedz nie taczy sie logicznie
z fragmentami tekstu otaczajgcym luke

Zadanie 3.4.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawi¢ sie informacja o tym, ze mezczyzna, ktéry przyszedt
do budowniczych stacji powiedziat, ze schowat tam ikone / jest schowana ikona.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spelniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

cnpsitan 1am (LEeHHYH) NKOHY

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

3akonasn TamM UKOHY

Ta M/TyT cn pFITaHa/HaXO,EI,VITCFI MKOHa

cxoBall TaM NUKOHY

cnpsaTan UeHHY/CTapUHHYHO UKOHY

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

cnpAaTan TaMm Tpu MefHblX cocyaa

cnpAaTan TamMm ykpalleHua

3anpdaTan Ha CTaHUMnN NKOHY

odpowiedzi niezgodne z tekstem

cnpsiTan TaMm penuKBuo/KapTUHy

cnpsTan Tam LEHHYH0 Bellb/LeHHbIe BELLM

3HaeT, rge HaxoamTcAa MKoHa

odpowiedzi nie sg wystarczajgco precyzyjne

3akanan TaM UKOHY

cXaBan TaM UKOHY

btad, ktéry zmienia znaczenie wyrazu
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Uwagi dotyczace oceniania prac zdajgcych ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu
sie: z dysleksja, z dysgrafia, z dysortografig*

W zadaniu otwartym sprawdzajgcym rozumienie ze stuchu uwzglednia sie stwierdzong
i udokumentowang dysleksje, dysgrafie i dysortografie. Przy ocenie tego zadania nie sg
brane pod uwage btedy ortograficzne. Btad ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu to
btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

* Zasady te obowigzujg réwniez w ocenie prac zdajgcych z afazjg, z zaburzeniami
komunikacji jezykowej, a takze w ocenie prac zdajgcych, ktorzy korzystali z pomocy
nauczyciela wspomagajgcego.

Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi
3.1. am ysHmpa K akpauHam
3.2. -
3.3. HasalHeHusi
3.4. cripsimarn mam UKOHU

Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Podstawa programowa Poprawna
Zadanie L.
Wymaganie ogdlne Wymagania szczegétowe odpowiedz
41, C
4.2. _ o . D
Il. Rozumienie wypowiedzi. III.4),ZdaJa¥cy znaJd.UJe w tekscie
43 okreslone informacje. A
o Zdajgcy rozumie [...] réznorodne
ztoZzone wypowiedzi pisemne
4.4, [..] D
[11.9) Zdajacy rozpoznaje informacje
4.5. wyrazone posrednio oraz znaczenia B
przenos$ne.
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom rozszerzony) — termin gtéwny 2025 r.

Zadanie 5.
Podstawa programowa Poprawna
Zadanie s
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
5.1. C
52. [I. Rozumienie wypowiedzi. _ _ o F
[11.5) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki
5.3. Zdajacy rozumie [...] réznorodne | miedzy poszczegdlnymi czesciami A
ztoZone wypowiedzi pisemne tekstu.
5.4. [-d B
5.5. E
Zadanie 6.
Podstawa programowa Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
6.1. : o -~ D
[11.4) Zdajacy znajduje w tekscie
- . _,_. | okreslone informacje.
6.2. [I. Rozumienie wypowiedzi. B
Zdajacy rozumie [...] roznorodne | 11.7) Zdajacy wycigga wnioski
6.3. ztozone wypowiedzi pisemne | yynikajgce z informaciji zawartych D
L1 w tekscie.
[11.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl|
6.4. B
[...] fragmentu tekstu.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Podstawa programowa

Zadanie - - - -
Wymagania ogdlne Wymagania szczegétowe
[I. Rozumienie wypowiedzi.
6.5. Zdajgcy rozumie [...] roznorodne
zfozone wypowiedzi pisemne
[...].

V. Przetwarzanie

6.6. wypowiedzi. VIII.2) Zdajacy
przekazuje w jezyku

Zdajgcy zmi.enia forme przekazu b ot |||_4) Zdajacy znajduje
[---pisemnego [...]. .O cym ngwozy nymf[..] w tekscie okreslone
informacje . .
, s s . informacje.
6.7 I. Znajomosc¢ srodkow sformutowane w tym
o jezykowych. jezyku obcym.

Zdajgcy postuguje sie dosc
bogatym zasobem Srodkéw
jezykowych (leksykalnych,
6.8. w tym zwigzkow
frazeologicznych,
gramatycznych, ortograficznych)

[..]

Uszczegétowienia do zadania 6.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 6.5.

W odpowiedzi zdajgcy powinien wskazac, ze na poczgtku swojej kariery Henry Ford marzyt
o stworzeniu samochodu, ktéry moze kupi¢ kazdy cztowiek.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

dopa MeyTan cosgatb MaLUVHY, KOTOPYHO CMOXET KynnuTb Kaxabln. / O MawmHe, KOTopyto
CMOXeT npuobpecTn nobor Yenosek.

CENTRALNA
KOMISJA
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom rozszerzony) — termin gtéwny 2025 r.

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

4YTOObI €€ MOT KyNUTb KaXkabl

OOCTYMNHOW MO LieHe

(mMawwnHe) anga Bcex / Anga Kaxagoro

MalluHe ¢ HeOONbLLOW CTOMMOCTLIO

JeLléBon malunHe

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

nyyuwen B Mmmpe

MalLMHEe MeYThI odpowiedzi niezgodne z tekstem

Ha KOTOPOW MOXHO 3apabaTbiBaTb AEHbLIN

odpowiedz nie jest wystarczajgco

YHUBEpcanbLHon .
precyzyjna

Zadanie 6.6.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawi¢ sie informacja o tym, ze ludzie na ulicach smiali sie
z pierwszych samochodow Forda / pokazywali je palcami / reagowali negatywnie.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

Jlioan cmesanuck Hag HUMW. / BeicmenBanu ux. / NokasbiBanu nanbuamu.

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

cMeAnncb Hag HMMU

OHM HacmMexarnuncb

CMeAnncb C HUX

nokasbiBann nanbuemMm

(oYeHb) HeraTMBHO
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

obwxanu dopga

- odpowiedzi niezgodne z tekstem
Ha3blBanu ux Teneron 6es nowaagn

2dZ nie iest Ioai ——
He BbI3bIBANY BOCTOPIA odpowiedz nie jest logiczng odpowiedzig

na pytanie
Smiali sie odpowiedz w jezyku innym niz wymagany
cMmesinucb/ycmexanumcb odpowiedz nie jest wystarczajgco precyzyjna

NX He ycTpauearn / UM He HpaBurics
BHELLHWI BUA aBToMobunsa

Zadanie 6.7.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawi¢ sie informacja o tym, ze pozyska¢ klientow pomogto
Fordowi zwyciestwo w wyscigach samochodowych.

brak reakcji

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktore sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

Mobena Ha/B aBTOroHKax.

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

TO, 4YTO <Dopp, Bblrparn aBTOrOHKY

OH Bbi3BaJ1 Ha NoeanHOK YeMnmoHa AMepVIKI/I 1 nobeamn ero Ha aBTOroHKax

dopa n ero mawmnHa nobegunm Ha/B roHkax

CENTRALNA
KOMISJA
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom rozszerzony) — termin gtéwny 2025 r.

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

dopa n3mMeHun BHELWHN B14 aBTOMOOUIS

dopa N3MeHUn BHELIHUA N BHYTPEHHNA BUA
aBTOMOOMUNA

OH peLwinn 3aBoeBaTb Npm3HaHue
C NOMOLLbKO aBTOMOHOK

odpowiedzi niezgodne z tekstem

noeanHoK

nobepa

yqyacTtmne B aBTOroHke

noeamHokK ¢ 4eMrnMoHoOM AMepVIKI/I

nobena matuvHbl Popaa

adBTOloOHKa

odpowiedzi nie sg wystarczajgco precyzyjne

o4an He nokynarnu, NOToOMy 4YTO He 3HaNn

odpowiedz nie jest logiczng odpowiedzig na
pytanie

Zadanie 6.8.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawic sie informacja, ze samochody Forda przez dhugi
okres czasu byly malowane jedynie na czarno, poniewaz ta farba schta szybciej niz inne /

przyspieszata proces produkcji.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

Kpacka/amarnb YépHoro uBeTa coxsia ObicTpee BCEX.

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

YépHas Kpacka BbICblxana Bcero 3a 48 yacos

YEPHbIN LBET COX BbICTpee Bcex

3TO YCKOpAIO npouecc npomn3soactea

NOTOMY YTO BbICTPO COXHET

nak 4YépHoro LBeTa cox BbicTpee Bcex

BCe Jpyrue Kpacku BbiCbiXanu 3a ABe HeOenu
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

NOTOMY YTO 3aBO[, BblMycKarn TOMbKO
YépHble MaLLVHbI

YEPHbIN — MPU3HAK 3NEraHTHOCTH

n KoMopTa

odpowiedzi niezgodne z tekstem

Uwagi dotyczace oceniania prac zdajacych ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu
sie: z dysleksja, z dysgrafia, z dysortografig*

W zadaniu otwartym sprawdzajgcym rozumienie tekstow pisanych uwzglednia sie
stwierdzong i udokumentowang dysleksje, dysgrafie i dysortografie. Przy ocenie tego
zadania nie sg brane pod uwage btedy ortograficzne. Bigd ortograficzny zmieniajacy
znaczenie wyrazu to btgd jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci
jezykowe;j.

* Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac zdajgcych z afazja, z zaburzeniami
komunikacji jezykowej, a takze w ocenie prac zdajgcych, ktdrzy korzystali z pomocy
nauczyciela wspomagajgcego.

Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi
6.5. makyto wmobbl Kaxo0bil Mo2 Kyrnums
6.6. CMUSIIUCH
6.7. rnabeda Ha 20HKax
6.8. rnamamy wmo 4YopHas Kpacka coxsa bbicmpee
CENTRALNA
KOMISJA
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom rozszerzony) — termin gtéwny 2025 r.

Znajomos¢ srodkow jezykowych
Zadanie 7.
Podstawa programowa Poprawna
Zadanie s
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
71. D
I. Znajomosc¢ srodkow
7.2. . . . s A
jezykowych. |. Zdajacy postuguje sie dos¢
73 bogatym zasobem Srodkéw D
o Zdajacy postuguje sie dosc jezykowych (leksykalnych, w tym
bogatym zasobem Srodkow : P :
7.4. jezykowych (leksykalnych, w tym 2wigzkow frazeOIOglcanCh’ B
2wigzkéw frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych)
75 gramatycznych, ortograficznych) [---]. C
e [...].
7.6. B
Zadanie 8.
Podstawa programowa Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
8.1. I. Znajomosc¢ srodkow ycmpauegaom
jezykowych. |. Zdajacy postuguje sie dos¢
82 ' o pogatym zasobem srodkow Memodom
Zdajacy postuguje sie dosc jezykowych (leksykalnych, w tym
83 jeziigj/t;/’ ;’;7 ?Iaei‘zzign‘z:gk;"t"ym zwigzkéw frazeologicznych,
3. ) : Kru4ke
2wigzkéw frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych)
gramatycznych, ortograficznych) [--.].
8.4. [..] HUM
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 9.
Podstawa programowa Poprawna
Zadanie N
Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegobtowe odpowiedz
10 pyccKoMy

9.1. A3bIKY / Ha

, o ] PYCCKOM £i3bIKe

. Zne.uomosc srodkow |. Zdajacy postuguje sie dosc USGUHU MEHS /

9.2. Jezykowych. bogatym zasobem Srodkow

Zdajgcy postuguje sie dosc¢
bogatym zasobem Srodkow
jezykowych (leksykalnych, w tym

9.3. zwigzkow frazeologicznych,
gramatycznych, ortograficznych)
[.]
94.

jezykowych (leksykalnych,
w tym zwigzkow
frazeologicznych,
gramatycznych,
ortograficznych) [...].

u3suHUMeEe MeHA

10380H!I0 ceoell
rnodpyae /

10380HI CEOUM
rnodpyaam

10 884EPHUM
ynuyam

Uwagi do zadan 8. i 9.

1. Odpowiedz uznaje sie za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sg w petni poprawne gramatycznie i ortograficznie.
2. Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktore sg

merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Uwagi dotyczace oceniania prac zdajacych ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu
sie: z dysleksja, z dysgrafia, z dysortografig*

W zadaniach otwartych sprawdzajgcym znajomos¢ Srodkow jezykowych uwzglednia sie
stwierdzong i udokumentowang dysleksje, dysgrafie i dysortografie. Przy ocenie tych zadan
nie sg brane pod uwage btedy ortograficzne. Btad ortograficzny zmieniajgcy znaczenie
wyrazu to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowej.

* Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac zdajgcych z afazja, z zaburzeniami
komunikacji jezykowej, a takze w ocenie prac zdajgcych, ktorzy korzystali z pomocy

nauczyciela wspomagajgcego.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Strona 17 z 36



Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom rozszerzony) — termin gtéwny 2025 r.

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi do zadania 8. w pracach zdajacych, ktérym
przyznano takie dostosowanie

Zadanie

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi

8.1.

8.2.

memaoom

8.3.

8.4.

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi do zadania 9. w pracach zdajacych, ktérym
przyznano takie dostosowanie

Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi
9.1. rna pycKomy si3biKy
9.2. U3BUHU MUHSI
9.3. rnaseaHo ceoeli nadpyzae
94. rna ee4yepHUM unuyam
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Wypowiedz si¢ na jeden z ponizszych tematéw. Wypowiedz powinna zawiera¢ od 200
do 250 wyrazow i spetniaé¢ wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej

w poleceniu. Zaznacz temat wybrany przez Ciebie. Zakresl jego numer.

1. Zdarza sieg, ze ludzie z réznych okazji dajg swoim znajomym w prezencie zwierzeta.
Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz wady i zalety dawania takich prezentéw.

2. Twoja ostatnia podréz pociggiem za granicg okazata sie koszmarem. W artykule do
gazety internetowej opisz wydarzenie, ktére miato miejsce w pociggu podczas podrézy
oraz wyraz swojg opinie na temat dziatan podjetych przez zatoge pociggu w tej sytuacii.

Wymagania ogodlne

l. Znajomosc¢ srodkow jezykowych.
Zdajacy postuguje sie dosé bogatym zasobem srodkéw jezykowych (leksykalnych,
w tym zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

[ll.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie tworzy [...] w miare ztozone, bogate pod wzgledem tresci,
spoéjne i logiczne wypowiedzi pisemne [...].

IV.  Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajacy [...] reaguje w formie w miare ztozonego tekstu pisanego w réznorodnych
sytuacjach [...].

Wymagania szczegétowe (rozprawka)

l. Zdajacy postuguje sie dosé bogatym zasobem srodkéw jezykowych (leksykalnych,
w tym zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

V.6) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].

V.8) Zdajacy stawia teze, przedstawia w logicznym porzgdku argumenty za dang tezg lub
rozwigzaniem i przeciw nim, kohczy wypowiedz konkluzjg.

V.12) Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstéw o réznym charakterze.

V.13) Zdajacy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi adekwatnie do sytuaciji.

Wymagania szczegétowe (artykut)
l. Zdajacy postuguje sie dos¢ bogatym zasobem $srodkéw jezykowych (leksykalnych —
w tym zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych) [...].
V.2) Zdajacy opowiada o czynnos$ciach, doswiadczeniach i wydarzeniach z przesztosci [...].
V.6) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].
V.12) Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstéw o réznym charakterze.
V.13) Zdajacy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi adekwatnie do sytuacji.
VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

CENTRALNA
KOMISJA
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom rozszerzony) — termin gtéwny 2025 r.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
e zgodnosc¢ z poleceniem
e spojnosé i logika wypowiedzi
o zakres Srodkow jezykowych

e poprawnos¢ srodkow jezykowych.

Zgodnosé z poleceniem (elementy tresci i formy)

W ocenie zgodno$ci z poleceniem bierze sie pod uwage elementy tredci oraz elementy
formy, ktére zostaty zrealizowane w wypowiedzi, oraz jakosc¢ realizacji tych elementéw.

Elementy tresci. Realizacje kazdego z pieciu elementow tresci ocenia sie na skali 2-1-0

zgodnie z TABELA A.

TABELA A. Zgodnos$¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy tresci 2 1 0
teza jest jasna, teza nie jest w petni poprawna, brak tezy
zgodna z tematem np.
ORAZ argumentacjg — teza nie jest w petni zgodna teza zawiera powazne usterki, np.
przedstawiong z tematem ALBO — teza jest niezgodna z tematem
W rozwinigciu argumentacjg przedstawiong | — teza znacznie odbiega od tematu
W rozwinieciu ORAZ nie jest zgodna
. — teza znacznie odbiega od z argumentacjg przedstawiong
R . L
tematu, ALE jest zgodna W rozwinieciu
z argumentacjg — teza niejasna, trudna do
przedstawiong w rozwinieciu wskazania
wstep niekomunikatywny
W petni poprawna teza musi zapowiada¢ oczekiwang strukture rozprawki. Jesli teza nie zapowiada
1. oczekiwanej struktury rozprawki, moze by¢ zakwalifikowana maksymalnie na poziom 1.
Wstep: wlasciwe wprowadzenie wprowadzenie nie jest w peti brak wprowadzenia
i adekwatne zgodne z tematem poprawne, np.
do tematu ORAZ ciekawe, — wprowadzenie zgodne wprowadzenie niezgodne z tematem
rozpoczecie A oryginalne, z tematem, ale schematyczne
wypowiedzi zachecajgce do — bardziej typowe dla innego wprowadzenie niejasne
czytania, np. w formie typu tekstu (np. rozprawki)
pytania lub cytatu — ciekawe, oryginalne, ALE wprowadzenie niekomunikatywne
odbiegajgce od tematu
wstep zgodny wstep nie jest w petni poprawny, | brak wstepu
z tematem i trescig np.
wypowiedzi ORAZ — nie okresla celu wstep niezgodny z tematem
wskazujacy cel/powdd | — okresla cel/powdd pisania
L pisania listu listu, ALE odbiega od tematu wstep niejasny
— cel nie jest okreslony jasno
— wstep nie jest zgodny wstep niekomunikatywny
z trescig listu (np. zapowiada
poparcie, a opisuje
argumenty przeciwne)
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

wieloaspektowa powierzchowna realizacja brak wypowiedzi
2. ORAZ/LUB elementu, wypowiedzi brak
Pierwszy element pogtebiona realizacja g’febi,'np. . ' wypow'iedz' bardzo pobiein.ie
tematu elementu (np. wsparta | — zdajacy podaje tylko ,liste” dotykajgca tematu, np. zdajacy
R | przykiadami, argumentoéw/cech/okreslen, podaje tylko jeden argument/ceche/
A | szczegdtowo zadnego nie okreslenie, nie rozwijajgc goljej
L | oméwiona) rozwijajgc/uzasadniajac;
3. — zdajgcy odnosi sie do 1-2 wypowiedz nie jest komunikatywna
Drugi element aspektéw i omawia je niezbyt
tematu szczegbtowo wypowiedz nie jest zwigzana
z tematem / nie realizuje elementu
zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w petni brak zakonczenia
z tematem ORAZ zgodne z tematem ALBO trescig
trescig wypowiedzi; wypowiedzi zakonczenie nie jest komunikatywne
jezeli zdajacy
4 powtarza wstep — zakonczenie znacznie odbiega zakonczenie nie jest zgodne
) . czyni to innymi od tematu, ALE jest zgodne z tematem
Podsumowanie: . . L
o stowami z trescig wypowiedzi
wiasciwe R . . . .
. zakonczenie znacznie odbiega od
i adekwatne A . . i . L
do tematu L zdajgcy stosuje zakonczenie tematu ORAZ nie jest zgodne
. . schematyczne (sztampowe), z trescig wypowiedzi
zakonczenie . )
L. np. ogranicza sie do
wypowiedzi :
przeformutowania tezy
zdajgcy powtarza wstep
w zasadzie tymi samymi
stowami
5. wypowiedz nie wypowiedz zawiera dtuzszy wypowiedz nie spetnia warunkéw
Fragmenty R | zawiera fragmentéw fragment / nieliczne krétkie okreslonych dla poziomu 1.
odbiegajace od A | odbiegajagcych od fragmenty odbiegajace
tematu i/lub L | tematu i/lub nie na od tematu i/lub nie na temat
nie na temat temat

* R —rozprawka; A — artykut; L — list formalny

Elementy formy. Realizacje kazdego z czterech elementéw formy ocenia sie na skali 1-0
zgodnie z TABELA B.

TABELA B. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy formy | Forma 1 0
1. R teza jest umiejscowiona we wstepie e .
— wypowiedz nie spetnia
Elementy A wypowiedz jest zatytutowana X .
— - —— - warunkéw okreslonych dla
charakterystyczne L wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajacy oziomu 1
dla formy i odpowiedni zwrot konczacy P '
2 R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny, wypowiedz nie spetnia
; . A wyrazajgcy sie w funkcjonalnie uzasadnionych proporcjach warunkéw okreslonych dla
Kompozycja S . ) :
L wstepu, rozwiniecia i zakonczenia poziomu 1.
R . . ) . wypowiedz nie spetnia
Cmentaca | A | e shomashonary o St 000 (%112 | annk odanycn
9 ) L )] ytory y poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spetnia
Dlugosé pracy ﬁ dtugos¢ pracy miesci sie w granicach 180-280 wyrazéw \;V:Zr:i)r::(:v: okreslonych dla

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajgca, zeby zakwalifikowac prace na 0 w danym

podkryterium.

CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom rozszerzony) — termin gtéwny 2025 r.

Ostateczng liczbe punktéw za zgodnosé z poleceniem ustala sie na podstawie oceny
elementow tresci i elementéw formy, zgodnie z TABELA C.

TABELA C
Elementy Elementy formy

tresci 4-3 21 0
10 5 pkt 4 pkt 3 pkt
8-9 4 pkt 3 pkt 2 pkt
6—7 3 pkt 2 pkt 1 pkt
4-5 2 pkt 1 pkt 0 pkt
2-3 1 pkt 0 pkt 0 pkt
0-1 0 pkt 0 pkt 0 pkt

Przyktadowo: za wypowiedz, w ktérej elementy tresci oceniono na 5, a elementy formy
oceniono na 2, za zgodnoSc¢ z poleceniem przyznaje sie 1 punkt.

Uszczegoétowienia dotyczace oceniania elementéw tresci i elementéw formy
ROZPRAWKA

Temat

Zdarza sie, ze ludzie z roznych okazji dajg swoim znajomym w prezencie zwierzeta.
Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz wady i zalety dawania takich prezentéw.

Rozprawka to wypowiedz, w ktérej zdajgcy rozwaza zagadnienie podane w poleceniu,
przedstawiajgc argumenty, wspierajgc je dodatkowymi wyjasnieniami oraz/lub przyktadami.
Autor rozprawki ,za i przeciw” powinien przedstawi¢ argumenty za i przeciw, odpowiednio
sygnalizujgc przyjety schemat w tezie wspartej adekwatnymi argumentami i wtasciwym
zakonczeniem.

Dobrze napisana rozprawka:
e zawiera we wstepie zgodng z tematem, jasno sformutowang teze, ktéra zapowiada
oczekiwang strukture rozprawki
e W rozwinieciu omawia zagadnienie w sposob przejrzysty, logiczny; wszystkie argumenty
przedstawione w rozwinieciu konsekwentnie wspierajg postawiong teze
e zawiera podsumowanie zgodne z tezg oraz argumentacjg przedstawiong w rozwinieciu
¢ charakteryzuje sie stylem formalnym.

Strona 22 z 36



Zasady oceniania rozwigzan zadan

Teza

1.

Aby teza rozprawki byta uznana za zgodng z tematem, wymagane jest odniesienie sie
w niej do dawania swoim znajomym w prezencie zwierzgt oraz zaznaczenie, ze w pracy
beda rozpatrywane wady i zalety takich prezentow (wymaga tego ten typ rozprawki).

. Teza musi zapowiada¢ oczekiwang strukture rozprawki, wskazywac, ze prezentowane

beda wady i zalety dawania swoim znajomym w prezencie zwierzat , np. MlHozda nodu
dapsim c80UM 3HaKOMbIM XUBOMHbIX. Takol nodapok umeem c8ou MIkChl U c8ou
MUHYCBbI.

Jesli teza jest pytaniem, ktore nie zapowiada struktury rozprawki, np. Xopowas nu udesi
Oapumb XUB0MHbIX?, uznaje sie jg za odbiegajgcg od tematu. Wyjatkiem jest sytuacja,
kiedy pytanie jednoznacznie zapowiada, ze bedg omawiane wady i zalety, np. Kakosbi
MICbl U MUHYCbI mako2o rodapka?

Fakt, ze teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki, jest powazng usterkag

w zakresie zgodnoéci z tematem. Jedli teza nie zapowiada oczekiwanej struktury
rozprawki ORAZ jest niezgodna z trescig rozwiniecia, jest kwalifikowana na poziom 0
(rozprawka ,za i przeciw” z jednostronng tezg oraz dwustronng argumentacjg).

Uzycie zwrotow typu: no-moemy, s cqdumato nie wptywa na obnizenie jakosci tezy

w rozprawce ,za i przeciw”, jesli zdajgcy wskazuje w tezie na wady i zalety danego
Zjawiska.

Odniesienie sie w tezie do jednego konkretnego zwierzecia nie wptywa na obnizenie
jakosci tezy.

Opisanie problemu, ktory jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, ze ludzie z réznych
okazji dajg swoim znajomym w prezencie zwierzeta, nie jest teza.

Rozpatrujgc zgodnosc¢ tezy z trescig pracy bierze sie pod uwage jej zgodnos¢

Z rozwinieciem wypowiedzi.

Jezeli dajgcy stawia dwie rozne tezy, to taka teza jest traktowana jako trudna do
wskazania

A Oymaro, 4mo nodapok 8 sude XU8OMHO20 MOXem
umMems Kak roJsioxumesibHble, mak
U ompuuamersibHble CMOPOHbI.

teza zgodna z tematem, zapowiada
oczekiwang strukture rozprawki

>KusomHoe e nodapok?! Omo 300poeo, HO u be3 teza zgodna z tematem, zapowiada
rnpobrieM mym makxe He obolmucs. oczekiwang strukture rozprawki
4 cyumaro, Ymo dapumb C80UM 3HAKOMbIM teza zgodna z tematem, zapowiada
XKUBOMHbIX — 3MO U XOPOWo, U M10X0. oczekiwang strukture rozprawki

lpasusbHoO nu dapume C8OUM 3HAKOMbIM

teza odbiegajgca od tematu (teza
jest pytaniem, ktére nie zapowiada

XKUBOMHbIX? )
struktury rozprawki)
A 6b1 xomeri, Ymobbi MHEe MOU 3HaKoMbIe nodapuru brak tez
JXUBOMHoe. y
CENTRALNA
KOMISJA
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Elementy tematu

1. Elementami sa: (1) wady, oraz (2) zalety dawania zwierzgt w prezencie swoim znajomym.

2. Jesli argument przedstawiony przez zdajgcego jest sprzeczny z tematem, nie bierze sie
tego argumentu pod uwage, oceniajgc dany element.

3. Jesli zdajgcy przedstawia argumenty odnoszgce sie do dawania prezentéw znajomym,
ale nie doprecyzowuije, ze sg to zwierzeta, taka realizacja elementéw tematu nie jest
akceptowana.

4. Wady i zalety mogg by¢ przedstawione zaréwno z punktu widzenia os6b dajgcych
W prezencie zwierzeta, jak i osob, ktére dostajg takie prezenty.

Zgodnosé¢ z tematem

Zdarza sie, ze ludzie z roznych okazji dajg swoim znajomym w prezencie zwierzeta. } wka®
~gtowka

Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz wady i zalety dawania takich prezentow.
\—Y—J

elementy tematu

)

fragmenty nie na temat

()

fragmenty odbiegajace od tematu

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,gtdwka” i elementami tematu (A, B)
e Scisle zwigzane z ,gtéwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— opinie réznych oséb dotyczgce dawania w prezencie zwierzat

— opis/charakterystyka zwierzat, ktére daje sie w prezencie.
Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacje pierwszego i drugiego elementu tematu.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:

e |luzno zwigzane z ,gtéwkg” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.

opis wymarzonego/otrzymanego prezentu

rady, jak wybiera¢ prezenty

— opis/porownywanie roznych prezentow

plusy i minusy dawania prezentdéw (innych niz zwierzeta)

rozwazania na temat jakie zwierzeta bedg odpowiednie jako prezent dla konkretnych

ludzi.

Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli

wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.

w Tabeli A.

. Fragmenty wypracowania nie na temat:

e w zaden sposob nienawigzujgce do ,gtowki” tematu, np.

relacja z imprezy urodzinowej

relacja z wizyty w schronisku dla zwierzat

problemy ochrony srodowiska

zalety i wady organizacji imprez.

Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana

na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane

w liczbie wyrazoéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkow

jezykowych.

. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mogtby zostaé uznany

za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy pefni funkcje logicznego tacznika,

uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).

. Jesli zdajacy konsekwentnie uzywa niewtasciwego wyrazu/wyrazenia kluczowego dla

pracy, ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest

kwalifilkowana na poziom nizszy (maksymailnie poziom 1).

. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany

fragment pracy uznaje sie za czes¢ rozwiniecia albo za cze$¢ wstepu/zakohczenia. Ten

sam fragment pracy nie moze by¢ jednoczesnie realizacjg elementu tematu oraz czescig

wstepu/zakonczenia.

. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia

z dtuzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja

oceniana jest na 0.

. Dhluzsze niekomunikatywne fragmenty pracy traktuje sie jako odbiegajgce od tematu.

. Jesli zdajacy nadaje tytut rozprawce, nie bierze sie go pod uwage, oceniajgc prace
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Podsumowanie: wtasciwe i adekwatne do tematu zakoinczenie wypowiedzi

1. Rozpatrujgc zgodno$¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage jego zgodno$é
Z rozwinieciem wypowiedzi.

2. Jesli w rozwinieciu zdajacy podaje zalety i wady, a w podsumowaniu pisze, zgodnie
z przedstawiong argumentacja, ze jest wiecej zalet/wad, to takie zakonczenie jest
akceptowane jako zgodne z trescig i tematem.

Przyktad schematycznego zakonczenia Przykitad zakonczenia znacznie
rozprawki odbiegajgcego od tematu
Takum obpasom, pelueHne nogapuTb Bce npvBenéHHble apryMeHTbl ykasbiBatoT

)XMBOTHOE MMEET KakK NItoChl, Tak U MUHYCbI. | HA TO, YTO HAZO AApUTb APYr ApYry
nogapkv / YTo AapuTb NOAaAPKN MPUSITHO.
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ARTYKUL PUBLICYSTYCZNY

Temat

Twoja ostatnia podréz pociggiem za granicg okazata sie koszmarem. W artykule do
gazety internetowej opisz wydarzenie, ktére miato miejsce w pociagu podczas podrézy
oraz wyraz swojg opinie na temat dziatan podjetych przez zatoge pociggu w tej sytuac;i.

W artykule publicystycznym zdajgcy wyraza swoje stanowisko wobec problemu/zjawiska
spotecznego wskazanego w poleceniu. Celem artykutu jest rzeczowe przedstawienie
omawianej kwestii. Artykut moze zawiera¢ elementy opisu, sprawozdania, recenzji,
komentarze odautorskie, ocene faktéw, elementy opinii oraz moze réwniez podejmowac
prébe ksztattowania opinii czytelnikéw.

Dobrze napisany artykut:

e ma tytut przyciggajgcy uwage czytelnika

e zawiera wstep, w ktérym autor stara sie zacheci¢ czytelnika do przeczytania tekstu,
np. przywotujac fakt lub anegdote, sygnalizujgc temat artykutu w formie pytania,
uzywajgc barwnego jezyka

e moze zawieraC pytania zachecajgce czytelnika do dalszych rozwazan na temat
poruszany w tekscie

e zawiera zakohczenie, zgodne z trescig artykutu.

Wstep

1. Aby wstep byt uznany za zgodny z tematem, zdajgcy moze, ale nie musi, odnie$c¢ sie do
wydarzenia, ktére miato miejsce w pociggu podczas podrézy za granicg, w sposéb
zachecajgcy do dalszej lektury.

2. Jest akceptowany wstep, ktéry nie nawigzuje w zaden sposéb do zagadnienia
przedstawionego w temacie, pod warunkiem Ze tgczy sie logicznie z rozwinieciem.

Przykiad WSt?pl_J Przyktad wstepu schematycznego
zgodnego z tematem i ciekawego
Bbl ntobute nytewecrtsoBaTb? S OYeHb! Moé nocnegHee nyTeLlecTBMe NOe3nom 3a
MHe HpaBuTCcsa e3auTb Ha noesge. Ho rpaHvuen ctano HacToSAWMM KOLIMapOoM.
HegaBHO MOs Noe3aka 3a rpaHuuen ctana
HaCTOSLLUM UCTIbITAHNEM.
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Elementy tematu

Elementami sg:
(1) opis wydarzenia, ktére miato miejsce w pociggu podczas podrozy za granicg oraz (2)
przedstawienie opinii na temat dziatan podjetych przez zatoge pociggu w tej sytuacji.

(1) opis wydarzenia, ktére miatlo miejsce w pociggu podczas podrozy za granica
W swojej pracy zdajgcy powinien opisa¢ wydarzenie, ktére miato miejsce w pociagu podczas
podrézy za granica.
Realizujgc ten element tematu, zdajacy moze odnies¢ sie na przyktad do:
— awarii pociggu
— dhugiego postoju miedzy stacjami
— braku klimatyzacji w upat
— spobznienia pociggu
— zachowania pasazera/pasazerow.

Akceptowana jest wypowiedz, w ktorej zdajgcy opisuje wydarzenie, ktore miato miejsce
W pociggu podczas podrozy bez uwzglednienia, ze to byta podréz za granicg, np. podréz
z Polski za granice.

Jezeli zdajgcy opisuje podroz po Polsce lub nie wspomina w pracy, gdzie ta podréz sie
odbywata, to taka realizacja tego elementu jest kwalifikowana na poziom nizszy.

Jedli zdajgcy tylko wspomina o sytuacji, ale nie opisuje, co dokfadnie sie stato, to realizacja
tego elementu tematu jest kwalifikowana na 0.

(2) przedstawienie opinii na temat dziatan podjetych przez zatoge pociggu w tej
sytuacji
Aby drugi element tematu zostat uznany za zrealizowany, wymagane jest, aby zdajgcy
przedstawit swojg opinie o dziataniach podjetych przez zatoge pociggu w tej sytuaciji.
Zdajgcy moze odnies¢ sie na przyktad do:

— skutecznosci przeprowadzenia dziatan

— sposobu przeprowadzania dziatan

— szybkiej reakcji na niestosowne zachowanie pasazera/pasazeréw

— stalego informowania pasazerow

— podawania napojow/jedzenia

— udzielenia (pierwszej) pomocy.

UWAGA!

Jezeli zdajgcy w swojej wypowiedzi podaje krotkg opinie na temat pracy zatogi w pociggu,
a dalej uzasadnia jg opisujgc dziatania zatogi, to realizacja tego elementu moze byé
kwalifikowana na poziom 2.

Jezeli zdajgcy w swojej wypowiedzi nie podaje opinii na temat pracy zatogi w pociggu, ale

szczegotowo opisuje dziatania zatogi, to realizacja tego elementu moze by¢ kwalifikowana
maksymalnie na poziom 1.
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Jezeli zdajgcy w swojej wypowiedzi podaje krotkg opinie na temat pracy zatogi w pociagu,
a dalej przedstawia dziatania innych osob niz zatoga (np. policji, strazakow, innych
pasazerow), to realizacja tego elementu moze by¢ kwalifikowana maksymalnie na poziom 1.

Jesli zdajgcy odnosi sie w swojej wypowiedzi ogdlnie do opisu wydarzenia, bez
doprecyzowania, w jaki sposob zatoga pociagu zachowata sie w tej sytuacji i/lub nie
przedstawia opinii na ten temat, to realizacja tego elementu tematu jest kwalifikowana na
poziom O.

Zgodnos¢ z tematem
Twoja ostatnia podréz pociggiem za granicg okazata sie koszmarem. W artykule } glowka’

do gazety internetowe;j:
opisz wydarzenie, ktére miato miejsce w pociagu podczas podrézy

element 1.

oraz wyraz swojg opinie na temat dziatan podjetych przez zatoge pociggu w tej sytuacii.

Y

element 2.

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
o Scisle zwigzane z ,gtéwka” i elementami tematu (A, B)
o Scisle zwigzane z ,gtéwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— opis innych sytuacji podczas podrézy (np. ktoére sprawity, ze podréz byta bardzo
komfortowa, ktdre nie dotyczg podrdzy za granicg)
— wyrazenie opinii 0 podrézowaniu pociggiem
— problem z kupowaniem biletéw
— poréwnywanie i funkcjonowanie kolei w Polsce oraz za granicg
— przedstawienie mozliwych dziatah pasazeréow w danej sytuac;ji.
Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacje pierwszego i drugiego elementu tematu.
2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
¢ luzno zwigzane z ,gtéwkg” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— opis innego wydarzenia, niezwigzanego z podrozg za granicag
opis innych podrdzy / podrézy innym srodkiem transportu
poréwnywanie réznych srodkow transportu
opinia o przewoznikach zagranicznych.
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.
3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e W zaden sposob nienawigzujgce do ,gtowki” tematu, np.
— porady, jak zorganizowac wycieczke szkolng
— zalety uczestnictwa w wycieczkach szkolnych
— opis 0s6b podrézujgcych.
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Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie wyrazéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkéw
jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mogtby zostaé uznany za
odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy peni funkcje logicznego tacznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesli zdajgcy konsekwentnie uzywa niewtasciwego wyrazu/wyrazenia, kluczowego dla
pracy, ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest
kwalifilkowana na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

6. Jesli zdajgcy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakohczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za czes$¢ rozwiniecia albo za cze$¢ wstepu/zakohczenia. Ten
sam fragment pracy nie moze by¢ jednoczesnie realizacjg elementu tematu oraz czescig
wstepu/zakonczenia.

7. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia z
dtuzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

8. Jesli catos¢ ostatniego akapitu jest realizacjg jednego z elementdéw polecenia, ta cze$é
pracy jest traktowana jako rozwiniecie. Oznacza to, ze zdajgcy omingt zakonczenie.

9. Dtuzsze niekomunikatywne fragmenty pracy traktuje sie jako odbiegajgce od tematu.

Podsumowanie: witasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujgc zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage jego zgodnosc¢
Z rozwinieciem wypowiedzi.

Elementy charakterystyczne dla formy
Nie sg akceptowane jako tytut typowe zwroty rozpoczynajgce na przyktad listy, np.
3dpascmeylime! Yeaxaembiti UeaH lNemposud! MNpusem!

Spojnosc i logika wypowiedzi

W ocenie spéjnosci i logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu
wypowiedz jest klarowna, funkcjonuje jako cato$¢ dzieki jasnym powigzaniom (np.
leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy zdaniami lub akapitami i nie
zawiera fragmentéw, ktore sg sprzeczne z ogdlnie przyjetymi zasadami rozumowania.

Wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spojnosci ORAZ/LUB w logice
2 pkt . . T

na poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spéjnosci ORAZ/LUB w logice
1 pkt L . o

na poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Wypowiedz zawiera 6 lub wiecej usterek w spéjnosci ORAZ/LUB w logice
0 pkt . . o

na poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Jesli w pracy wystepuje diuzszy fragment (np. dtuzsze zdanie lub 2—3 krétkie zdania), ktéry
jest niejasny/niekomunikatywny, przyznaje sie 1 punkt; jesli takich fragmentow jest wiecej,
przyznaje sie 0 punktow.
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Dodatkowe uwagi dotyczace oceniania spojnosci i logiki wypowiedzi

1.

Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynikac¢ na przyktad z:

e braku potgczenia miedzy czesciami tekstu, np. odwotywanie sie do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane

¢ nieuzasadnionego uzycia czasownikéw w réznych czasach gramatycznych
(,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

¢ bteddw jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powodujg zaktécenie komunikacji,
np. sprawiajg, ze odbiorca gubi sie, czytajgc tekst

e przytoczenia argumentu, ktéry jest sprzeczny z ogdlnie przyjetymi zasadami
rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/kontekstu ttumaczacego
takg wtasnie realizacje danego podpunktu).

Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnosé

i logike wypowiedzi.

Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spoéjnosci/logice, nalezy przyznaé

2 punkty w tym kryterium.

Jako usterki w spojnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktérych gubi sie,

czytajac tekst. Btedy jezykowe i ortograficzne mogg powodowaé zaburzenie spojnosci

i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btgd moze w mniejszym lub

wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wptywac na ocene spojnosci

i logiki i/lub przekazania komunikatu.

Btedy logiczne mogg czesto wynikac z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy,

braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest

sprzeczne z zasadami logiki.

Wyrazy napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator

zaznacza jako btedy w spéjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie

komunikatu. Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy

jezykowe.

. Jesdli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wiekszosci niespojna/

niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ catos¢
pracy (lub dany fragment) ,pionowg falg” na marginesie i nie podkreslaé¢ poszczegdlnych
zaburzen. Jednoczesnie w takiej pracy oznacza sie btedy.
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Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie i precyzje
srodkow leksykalnych oraz struktur gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

szeroki zakres srodkéw jezykowych; liczne fragmenty charakteryzujgce sie

3 pkt | naturalnoscia, réznorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkow
jezykowych

zadowalajgcy zakres srodkéw jezykowych; w pracy wystepuije kilka fragmentéw
charakteryzujgcych sie naturalnoscia, réznorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg

2 pkt uzytych srodkow jezykowych, jednak w wiekszosci uzyte sg struktury o wysokim
stopniu pospolitosci

1 pkt ogranigzo’ny zakres Srodkéw jezykowych; gtéwnie struktury o wysokim stopniu
pospolitosci
bardzo ograniczony zakres srodkéw jezykowych; wytgcznie struktury o wysokim

0 pkt stopniu pospolitosci

ALBO

zakres srodkow jezykowych uniemozliwiajgcy zdajgcemu zrealizowanie polecenia
Jezeli w wypowiedzi wystepujg razgce/liczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci
stylu, to liczbe punktéw przyznanych za zakres srodkow jezykowych mozna obnizy¢

o 1 punkt (maksymalnie do zera).

Praca moze otrzymac¢ wskazang w tabeli liczbe punktéw, jesli spetnia wszystkie wymogi
okreslone dla danej kategorii punktowej. Jesli spetnia je tylko czesciowo, jest kwalifikowana
na poziom nizszy, np. praca, ktéra charakteryzuje sie szerokim zakresem leksyki, ale
zadowalajgcym zakresem struktur gramatycznych, otrzymuje 2 punkty.

Pod pojeciem ,szeroki zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
zréznicowane $rodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2 (lub wyzszym), ktére
umozliwiajg zdajgcemu swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,zadowalajgcy zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2, ktére umozliwiajg zdajgcemu w miare
swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,,ograniczony zakres srodkoéw jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie mato
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne, czesto ponizej poziomu B2, ktére umozliwiajg
zdajgcemu zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty gtéwnie
proste Srodki jezykowe.

Pod pojeciem ,bardzo ograniczony zakres srodkéw jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne znacznie ponizej poziomu B2, ktére umozliwiajg zdajgcemu
zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty jedynie proste srodki
jezykowe.

Przez ,naturalno$¢” rozumie sie charakterystyczny dla danego jezyka sposéb wyrazania
znaczen. Pod pojeciem ,precyzji” rozumie sie wyrazanie mysli z wykorzystaniem stownictwa
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swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw o wysokim stopniu pospolitosci, takich jak
xopowut, uHmepecHsIU, stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkéw wyrazowych
oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujgcych do danej sytuacji komunikacyjnej
(np. dasamb nodapku zamiast Oapums nodapku).

Przez ,stosownosc¢” stylu rozumie sie dostosowanie przez zdajgcego srodkow jezykowych
do wybranej formy wypowiedzi, celowo$¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych

i jednostek leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi
potocznemu w odmianie mowionej. Przez ,jednolitos¢” stylu rozumie sie konsekwentne
postugiwanie sie jednym, wybranym stylem. Mieszanie r6znych styléw wypowiedzi uznaje sie
za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje sie za niejednolity,
jezeli zdajgcy miesza bez uzasadnienia rézne style wypowiedzi, np. w tekscie rozprawki
wystepuja fragmenty nazbyt potoczne, z wiretami ze stylu urzedowego.

Do zakresu srodkow jezykowych zalicza sie srodki leksykalne oraz struktury gramatyczne
uzyte poprawnie lub z drobnymi btedami, np. ortograficznymi, pod warunkiem ze zdajgcy
stosuje te struktury odpowiednio do sytuacji komunikacyjnej, a kontekst, w ktérym ich uzyto,
jest jasny i zrozumiaty dla odbiorcy, np. 54 xoqy- eam, Kak s cbe3ourna

8 'epmaHuro.

Poprawnos$é srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje sie zgodnie z ponizszg tabels.

S Eee e e Poprawnos¢ zapisu (ortograf.iczna, interpunkcyj:na)
(leksykalno-gramatyczna) nieliczne btedy zapisu liczne LUB bard;o liczne
btedy zapisu
nieliczne btedy jezykowe 3 pkt 2 pkt
liczne btedy jezykowe 2 pkt 1 pkt
bardzo liczne btedy jezykowe 1 pkt 0 pkt

1. W razie watpliwo$ci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy na poziom nizszy
lub wyzszy decyduje ,waga” btedéw oraz ich wptyw na komunikacje.

2. Btedy interpunkcyjne sg traktowane jako mniej istotne niz btedy ortograficzne.

3. W wypowiedziach zdajgcych, ktérym przyznano dostosowanie polegajgce na
nieuwzglednianiu btedéw zapisu, w przypadku bardzo licznych btedow jezykowych, ktore
nie zaktécajg komunikacji lub sporadycznie zaktécajg komunikacje, przyznaje sie 1 punkt.
Jezeli bledy jezykowe sg bardzo liczne i czesto zaktocajg komunikacje, przyznaje sie
0 punktow.

4. W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze sie pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedéw do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajgcego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow i btedow). ,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krétkiego to nie to samo,
co ,liczne” btedy w przypadku tekstu dtuzszego.
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Oznaczanie btedéw w wypowiedziach pisemnych

Btedy oznacza sie tylko w wypowiedzi zdajgcego, stosujgc oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza sie rodzaju btedu na marginesie.

RODZAJ BLEDU SPOSOB OZNACZENIA PRZYKLAD
biad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prosta Marek [ubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad jezykowy spowodowany | znak \ w miejscu Marek czekolade.

brakiem wyrazu

brakujgcego wyrazu

btad ortograficzny

otoczenie wyrazu kotem

Stonce

btad jezykowy i ortograficzny
w jednym wyrazie

podkreslenie linig prostg
i otoczenie kotem

Stonce w lecie.

btedy w spodjnosci/logice

podkreslenie linig falistg

Zatozytem kurtke, bo bytfo

fragment odbiegajacy
od tematu

objecie nawiasami
kwadratowymi

Fragment odbiegajgcy od
tematu.

fragment nie na temat

otoczenie ciggtg linig

Ve
Fragment nie na temat.

btedy interpunkcyjne
(wytacznie na poziomie
rozszerzonym)

otoczenie zbednego znaku
kotkiem

znak V w kétku w miejscu
brakujgcego znaku
interpunkcyjnego

Byto ciepto () i deszczowo.

Zrobitem to @poniewaz‘. .

Btedy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i 0znaczane podkresleniem wyrazu linig prosta.
Usterki w spéjnosci i logice wystepujace pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane

,pionowg falg” na marginesie.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Uwagi dodatkowe

1.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw w kazdym kryterium, jezeli jest:

¢ nieczytelna LUB

o catkowicie niezgodna z poleceniem/tematem LUB

¢ niekomunikatywna dla odbiorcy LUB

o odtworzona z podrecznika lub innego zrodta (nie jest wowczas uznawana za
wypowiedz sformutowang przez zdajgcego).

Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajgca fragmenty odtworzone z podrecznika

lub innego zrdédta, w tym internetowego, lub przepisane z arkusza egzaminacyjnego lub

od innego zdajgcego, jest powodem do uniewaznienia czesci pisemnej egzaminu

z jezyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania egzaminu lub

podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego rozwigzywania przez

zdajgcego zadanh zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor komisji okregowej,

w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, uniewaznia zdajgcemu

czesc¢ pisemng egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 160 wyrazéw, jest oceniana wylgcznie w kryterium

zgodnosci z poleceniem. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktdéw. W takich

pracach nie oznacza sie bteddéw.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktéw w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktow. W takich pracach

oznacza sie btedy.

Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogoéle rozwiniecia (np. zdajgcy napisat tylko wstep),

przyznaje sie 0 punktéw w kazdym kryterium.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach mozna réwniez przyznaé maksymalnie

po 1 punkcie. W takich pracach oznacza sie btedy.

W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych nie bierze sie pod uwage bteddw

ortograficznych oraz interpunkcyjnych w wypowiedziach zdajgcych, ktérym przyznano

takie dostosowanie warunkéw przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem

dyrektora Centralnej Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegotowych sposobow

dostosowania warunkodw i form przeprowadzania egzaminu maturalnego w danym roku

szkolnym. Takie btedy nie sg oznaczane w pracy zdajgcego. Btad ortograficzny

zmieniajgcy znaczenie wyrazu w pracach zdajgcych z dysleksja, z dysgrafig

i z dysortografig to btgd jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci

srodkéw jezykowych. Zasady te obowigzujg réwniez w ocenie prac zdajgcych z afazja,

z zaburzeniami komunikacji jezykowej, a takze w ocenie prac zdajgcych, ktérzy

korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajgcego.

Zdajgcy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektéw sportowych, gazet, zespotdw muzycznych, programéw telewizyjnych,

tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja

byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,

grupie muzycznej itd. lub musi wystgpi¢ okreslenie ¢unbm, epyrnna, np. cepuarn

,Przyjaciele”, knuza ,Swiat Dysku’.

Jezeli zdajagcy podaje nazwe w jezyku innym niz jezyk egzaminu i nie podaje

objasnienia, cate wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btgd

jezykowy, np. 5 yumaro Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie

jest podkreslane linig falistg i traktowane jako btgd w spéjnosci. Jesli uzycie tej nazwy
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10.

11.

jest kluczowe dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie
tresci.

Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podijeta
indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za
zakres srodkéw jezykowych oraz za poprawnosé srodkéw jezykowych lub cata
wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli wyraz Brudnopis przekreslono i obok
zostato napisane Czystopis.

Jezeli zdajgcy umiedcit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie i zakreslit, ktora
czesc jest czystopisem, to ta czesc podlega ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia wyrazéw w wypowiedziach zdajacych

1.

2.

Liczone sg wyrazy oddzielone spacja, np. Ha o3epe (2 wyrazy), 8 605bUwom 2opode
(3 wyrazy), 10.01.2025 (1 wyraz), 10 ssHeaps 2025 (3 wyrazy).

Jako jeden wyraz liczone sg

e wyrazy tgczone dywizem, np. us-3a, CaHkm-llemepbype, no-moemy

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. MI'Y, CINMA4

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu

¢ liczby, bez wzgledu na ich dlugos¢, np. 7780.

Cyfry rzymskie traktuje sie jak pozostate cyfry i liczby, np. XX (1 wyraz), XX eex

(2 wyrazy).

Podpis nie jest uwzgledniany w liczbie wyrazéw.

Nie uznaje sie i nie uwzglednia w liczbie wyrazéw symboli graficznych uzywanych
w internecie (np. emotikony).

Bierze sie pod uwage wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. 5 yumaro Nowe
Horyzonty. (4 wyrazy).
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